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Sopiva kytkentä on vaihtoehto B. Siinä vastukset 
ovat sarjassa, jolloin ledin jännitehäviötä voidaan 
säätää portaattomasti, ja ledi on kytketty 
päästösuuntaan.



Aineiston perusteella ledin nimellinen (100 %) valontuotto on 300 lm. Joten 150 lm on 
suhteellisesti 50 % valontuotto ja 900 lm on 300 % valontuotto.

330 mA 2670 mA

Kuvaajasta nähdään, että 
50 % valontuottoa vastaava 
päästövirta on I1 ≈ 330 mA ja 
300 % valontuottoa päästövirta  
I2 ≈ 2670 mA.



Ominaiskäyrästä voidaan määrittää ledin päästöjännite (jännitehäviö) edellä määritetyillä 
virran arvoilla:

2,74 V 3,28 V

Virtaa I1 = 330 mA vastaa 
päästöjännite 𝑈𝑝1 ≈ 2,74 V

Virtaa I2 = 2670 mA vastaa 
päästöjännite 𝑈𝑝2 ≈ 3,28 V



Kun piirissä kulkee suurin virta 𝐼2 = 2670 mA = 2,67 A, 
säätövastuksen resistanssi 𝑅𝑠 voidaan olettaa nollaksi.

Akun lähdejännite 𝐸 = 4,5 V ja suurimman virran 
tapauksessa ledin jännitehäviö 𝑈𝑝2 = 3,28 V.  

Kirchhoffin 2. lain mukaan

𝐸 − 𝑅𝑘𝐼2 − 𝑈𝑝2 = 0,

𝑅𝑘 =
𝐸 − 𝑈𝑝2

𝐼2
≈
4,5 V − 3,28 V

2,67 A
≈ 0,46 Ω

josta saadaan etuvastuksen resistanssiksi



Kun piirissä kulkee pienin virta 𝐼1 = 330 mA = 0,33 A, 
säätövastuksen resistanssi 𝑅𝑠 on suurimmillaan ja ledin 
jännitehäviö pienimmässä arvossaan 𝑈𝑝1 = 2,74 V.

Kirchhoffin II lain mukaan

𝐸 − 𝑅𝑘𝐼1 − 𝑅𝑠𝐼1 − 𝑈𝑝1 = 0

𝑅𝑘 = 0,46 Ω

josta saadaan säätövastuksen suurimmaksi resistanssiksi

𝑅𝑠 =
𝐸 − 𝑈𝑝1

𝐼1
− 𝑅𝑘 =

4,5 V − 2,74 V

0,33 A
− 0,46 Ω ≈ 4,9 Ω

Vastaus:
Etuvastuksen suuruudeksi mitoitetaan 𝑅𝑘 = 0,46 Ω ja säätövastuksen resistanssi 𝑅𝑠 välille 0 − 4,9 Ω.



Maksimikirkkaudella 900 lm akusta otetaan maksimivirta 𝐼2 = 2,67 A ja akun napajännitteen 𝑈𝐴
oletetaan olevan vakio (sisäinen resistanssi oletettava nollaksi). Siis 𝑈𝐴 = 𝐸 = 4,5 V.

Joulen lain mukaan akusta otetaan tällöin teho

𝑃 = 𝑈𝐴𝐼2 = 4,5 V ⋅ 2,67 A ≈ 12 W.


